

□首席记者 陈兵 实习生 谢怡 通讯员 陆明放/文 记者 杜卿/图

循一丝微弱气息,它执着寻找,不达目的绝不罢休。它是“六六”,我市首只城市追踪犬。作为市公安局刑侦支队的“新晋职员”,“六六”的“上岗”,意味着我市警犬技术打击犯罪范围的进一步扩大。

昨日,洛阳晚报记者现场体验被追踪。仅嗅报纸纸团三四秒,“六六”就在两分钟内,逐一找到沿途隐藏的“物证”,还原了洛阳晚报记者的行走路线,迫使隐匿的洛阳晚报记者现身。

神奇狗狗叫六六 干起追踪是“好手”

我市首只城市追踪犬“上岗”;洛阳晚报记者体验被追踪,两分钟内,记者和藏起的报纸、采访本被它一一发现



「我在训练,威风不?」

1 它从昆明来,擅城市追踪

昨日9时,洛阳晚报记者来到位于郭寨的市公安局刑侦支队警犬大队,见到了我市首只城市追踪犬“六六”。

体魄健美,威风凛凛,见到来人会把身子立起来,表现得异常兴奋,在一群警犬中,“六六”格外引人注目。

“去年3月,在公安部昆明警犬基地,它被交给我时才6个多月大,那天正好是6日,所以我给它起名为‘六六’。”说起与自己形影不离的“搭档”,警犬大队大队长王建国如数家珍。2013年6月6日,“六六”从昆明来到洛阳。

“六六”是我国自行培育的工作犬种——昆明犬,作为城市追踪犬,它与普通警

犬有什么区别?“它能突破传统警犬追踪领域瓶颈。”王建国说,传统警犬擅长在城乡接合部、农村、山林等地展开追踪,那里多为泥土、草地,气味附着力强,持续时间长。随着城镇化进程加快,刑事案件多发生在城市,城市多水泥路、柏油路等硬质路面,人流量大,气味复杂,干扰源多。传统警犬在追踪时无法突破硬质地面条件限制,追踪效果较差,而“六六”填补了我市警犬在城市追踪领域的空白。它能在城市复杂环境中,通过追踪气味,发现微小的物证乃至嫌疑人,扩大了警犬技术打击犯罪的范围。



“大队长,快让我闻一下那个纸团”



“气味越来越浓,马上就要找到了”

2 记者被追踪,两分钟暴露

“六六”真的这么神吗?洛阳晚报记者现场体验了被追踪。

在水泥广场上南侧的水泥墩旁,洛阳晚报记者先撕下一片《洛阳晚报》,用手揉成团,留在地上,然后向北走,在草丛里留下一份《洛阳晚报》,接着向西走,藏好采访本,最后直走,藏于一堵水泥墙后。

为增加难度,半小时后,“六六”的“追踪之旅”才宣告开始。王建国先带着“六六”嗅了嗅纸团的气味,然后牵着绳子,让它在水泥地面上仔细搜寻。只见“六六”低着头沿着洛阳晚报记者之前走过的路线追踪,在经过水泥地边的草丛时,“六六”止步不前,暗示“这里有东西”。在草丛里,王建国找到记者留下的《洛

阳晚报》。接下来,“六六”加快了步伐,行进约100米后,找到了第二个“物证”采访本。最后,“六六”走过水泥墙,找到躲藏的记者后卧倒,向王建国示意发现目标。

在两分钟的追踪过程中,“六六”的整条路线不仅跟记者行走的路线完全相符,而且当它经过其他人所站的位置时,会稍作停顿,左右嗅,从许多干扰源中找到正确的目标气味,然后马上又往前走,最终找到记者,让人连连称奇。

“这样的追踪对‘六六’来说只是小意思。”王建国说,“六六”已先后执行过5次任务,均表现出色。去年9月,嵩县发生一起命案。在追踪犯罪嫌疑人时,“六六”立下了大功。

3 外表凶猛的它实际上很温柔

“它能发现我吗?看到我它会扑咬吗?”尽管做好了防范措施,但是在和“六六”捉迷藏的过程中,洛阳晚报记者心中仍十分忐忑——毕竟,被这样一只外表凶猛的警犬盯上,“不是闹着玩的”。

“城市追踪犬不会伤人,非常安全。”王建国说,其他警犬在追踪到犯罪嫌疑人时,会迅速猛扑上去,死死咬住人的手臂。而在城市环境中,人流量大,为保护群众安全,他们平时给“六六”主要上追踪课,不训练扑咬。

王建国说,去年,“六六”第一次上街时看到一个女孩打着花伞,因为不知道是什么便立马向后跑。后来,见得多了,它变得淡定,这就是环境训练的必要性。为了让“六六”更好地工作,王建国常带“六六”到人多车多楼房多的地方“去见识见识,熟悉路况、环境,如果你看到它,不用害怕,它非常友好”。

在两个小时的采访中,洛阳晚报记者也发现,“六六”虽然看起来凶猛,但实际上非常温柔,当熟悉洛阳晚报记者的气味后,就亲昵地围着记者跳来跳去,对抚摸、挠痒表现得非常享受。

相关链接

啥样的宠物犬能被训练成追踪犬

见识到“六六”的神奇,洛阳晚报记者不由得想知道,城市追踪犬是怎样训练成的?家养宠物犬能否学会“六六”的“一招半式”呢?

王建国说,城市追踪犬要有一个天生的特点——“占有欲”强。比如,你给它一个钥匙圈,它马上就会据为己有,就算你扔得远远的,它也会锲而不舍地找回来。

不是所有的犬种都能被训练成城市追踪犬。在常见的家养犬中,金毛犬、德国牧羊犬和马里努阿犬比较适合训练追踪。“要从小挑选健康犬,选择嗅觉灵敏的,先进行2至4个月幼训,半岁以后开始正式训练。训练期间不能中断,否则效果大打折扣。”一只优秀的城市追踪犬可以工作到八九岁才“退休”。

“很多物证都是微小的,光靠人很难找到,但城市追踪犬可以,只要给它一个嗅源,它就能持续地追踪下去。”王建国说,除了直接追踪到嫌疑人,城市追踪犬搜寻到的物证也是五花八门,如剪刀、沾血的子弹头、钥匙、纽扣等,这些物证为案件的侦破提供了有力证据。